



专科特色

慕名到正骨医院换关节 术后5个月参加骑行活动

文章来源 / 海峡都市报 通讯员 / 关节科 李慧芬

一提到关节置换，很多患者怕痛，还担心手术带来的各种副作用与并发症。这样的认知，使得不少患者将手术一拖再拖，从而延误了手术的最佳时机。

然而，事实果真如此吗？年过六旬的雷阿姨（化名）在膝关节疼痛一年后，在泉州市正骨医院接受了膝关节单髁置换术，术后1年，参加了200公里骑行活动！

在泉州市正骨医院，雷阿姨是关节置换的众多受益者之一。近年来，正骨医院将ERAS理念引入关节置换的围术期管理，通过关节外科、麻醉、护理、药学、营养以及康复等多学科联合，帮助越来越多的患者快速康复并回归社会。



揭秘

术前术中术后出院后专科护理全程管理

1997年，丹麦外科医生Henrik Kehlet首次提出ERAS理念；2006年，ERAS理念被引入中国，成为近年来国内外大力推广的医疗模式。

“2014年，泉州市正骨医院关节科开始施行膝关节单髁置换术。由于ERAS理念为改善膝关节单髁置换术后康复问题带来了突破，因此，关节科第一时间将膝关节单髁置换术作为ERAS的推行病种。”庄至坤主任介绍，ERAS译为加速手术病人术后康复，或“加速康复外科”。ERAS通过外科、麻醉、护理、药学、营养以及康复等多学科联合，对手术病人术前手

术中手术后的诊断治疗措施，进行有针对性的精确改进和应用，以保证手术病人的安全，减少他们的痛苦，维护和改善病人的重要器官功能，降低围术期并发症的发生，促进病人快速康复并回归社会。

尤其值得一提的是，泉州市正骨医院关节科不仅专科诊疗与国际先进理念、经验接轨，还充分发挥中医药特色和优势，关注病人的整体健康管理，综合采用艾灸、腕踝针、穴位贴敷、耳穴贴压等辨证施护。全方位、专业化的专科服务，让患者在住院期间得到了更好的就医体验。

案例回顾

慕名到正骨医院换关节

64岁的雷阿姨喜欢骑行。不过，打前年开始，雷阿姨只能忍痛割爱——因为膝盖疼痛，她已无法骑车。

刚开始，雷阿姨接受了保守治疗，后来膝盖疼痛越发厉害。她觉得全膝关节置换康复过程比较辛苦，最重要的是，手术后可能很难恢复以往的运动状态。而骑行是她最大的爱好，她希望术后能够继续骑车。多方打听之下，2020年5月，雷阿姨来到泉州市正骨医院就诊。

“就好比我们的牙齿坏了一边，另外一边是好的，我们可以把坏的

一边补起来，不需要直接使用假牙套。”泉州市正骨医院关节科医疗学科带头人庄至坤介绍，相对全膝关节置换术，单髁膝关节置换术是一种新型微创手术，仅置换病损部位，对膝关节内侧或外侧间室进行表面置换，能够最大限度地保留患者的本体感觉与关节功能。

幸运的是，雷阿姨的情况符合该项手术实施条件，庄至坤主任为其顺利施行了膝关节单髁置换术，手术用时30余分钟。手术第二天，雷阿姨就可以下地行走了。

术后5个月参加骑行

住院期间，护士们为雷阿姨提供了中医特色护理、营养管理，以及针对性的系统化康复指导等一系列ERAS措施，进一步加速其身体恢复。术后第5天，雷阿姨顺利出院。在出院3个月之内，正骨医院对她的手术管理一直持续着。

“术后有3个月的恢复期，这个过程同样需要给予患者照护。期间，护士会电话随访出院患者，了解其康复情况，并定期通知患者复诊。”泉州市正骨医院关节科护理学科带头人李慧芬介绍。

从入院前，到微创手术，再到术后、出院后，在医护人员的悉心照料

下，雷阿姨的身体恢复迅速。术后3个月，她便在医护人员的指导下，在家中进行固定自行车骑行训练；术后5个月，她参加了20公里短途骑行；术后1年，她参加了200公里骑行活动！

不止雷阿姨，热爱旅行的七旬王大爷，因膝关节严重磨损，而被迫暂停旅行。在我院接受了双膝关节置换手术5个月后，他又能像从前一样到处旅行，游故宫爬长城丝毫不受影响！

雷阿姨与王大爷是正骨医院患者群体中的一个缩影，那么正骨医院是如何帮助患者们快速康复并回归社会的呢？

坐了趟动车，七旬阿婆骨折了 原来是骨质疏松惹祸

文章来源 / 海峡都市报 刘薇

坐了5小时动车 老阿婆脊柱骨折了

最近，泉州市正骨医院康复科主治医师潘暂英，碰到了两位让她印象深刻的老年患者，这两位患者均因脆性骨折入院。

一位是70岁的王阿婆。王阿婆的小女儿远嫁广东，前段时间她和老伴去女儿家住了个把月，国庆节后坐了近5个小时动车返回泉州。窝在座位上，腿脚不好伸展，坐得累，但忍忍也就过去了，王阿婆平安回到家。可是，第二天醒来，她发现腰背很痛，以为是旅途累的，就躺了两天，但情况并未好转。在

家人的陪同下，阿婆挂了泉州市正骨医院康复科。

看王阿婆痛成那样，潘暂英医生感觉没那么简单。果然，拍片结果显示，阿婆脊柱骨折；再查老人的骨密度，骨质疏松严重。

“那阿婆一听结果有点蒙，回想了一遍，说最近自己没摔没碰没磕着，怎么会突然骨折呢。其实，问题很可能出在那趟动车旅途上。”潘医生分析，近5个小时的旅途中，老人一直处于端坐位，长时间固定姿势增加了脊柱的压力。而骨质疏松使老人骨骼的脆

骨质疏松容易引发老人骨折

骨脆性增加，易于发生骨折的一种全身性骨病，多见于老年人。骨质疏松性骨折已严重影响着老年人健康和生活质量，甚至危及生命。

该如何预防骨质疏松症减少骨折风险？潘医生提醒，第一，注意饮食，摄入富含钙、低脂和

适量蛋白质的均衡膳食。第二，充足日照，保证足够的维生素D，促进钙的吸收。第三，适当运动，增强肌肉力量，减缓骨量的流失。第四，采取措施，预防跌倒。“老年朋友每年可做一次骨密度检查，若发现骨质疏松，尽早给予治疗。”



“临幊上，我们碰到过很多类似病例：有位老人家去拜拜，频繁大幅度的弯腰，回来发现脊柱骨折了；有位老人骑三轮车，就路上颠簸了一下，造成脊柱骨折；有的轻轻一摔、弯下腰，甚至打个喷嚏、咳个嗽都可能出现骨折。”潘暂英医生介

绍，为什么老年人容易骨折？其实与骨折疏松大有关系。

潘医生表示，除了一些我们能直观感受到的衰老以外，我们看不到的骨骼也在慢慢变老。年轻时骨骼是致密的，随着年龄的增大，骨量就像脸上的胶原蛋白一样一点点的流失，不再致密变

得稀疏，最终因为太稀疏无法承受过多的力量，稍微受外力就骨折了，这也提示已经出现骨质疏松症了。然而在骨骼变老变稀疏的过程中，很多人并没有察觉，直到发生骨折才知道。

据了解，骨质疏松症是一类骨量低下、骨微结构破坏，导致